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บทที่  1 
บทน ำ 

 
ควำมเป็นมำ 
  การประชาสัมพันธ์เป็นกิจกรรมอย่างหนึ่งท่ีเป็นกระบวนการหรือวิธีการส่ือสารสร้าง
ความสัมพันธ์  และสร้างภาพลักษณ์ให้กับองค์กร  ไม่ว่าจะเป็นการน าเสนอช่ือเสียง  สัญลักษณ์  จุดดี  
จุดเด่นขององค์กรไปยังสาธารณะชนให้รับทราบตามเป้าหมายหรือวัตถุประสงค์ท่ีต้ังไว้โดยงาน
ประชาสัมพันธ์  เทศบาลต าบลประโคนชัยมีแผนการประชาสัมพันธ์ท่ีมุ่งเน้นความชัดเจน  เป็นไปได้  
สอดคล้องกับนโยบาย  ตอบสนองวัตถุประสงค์  ครอบคลุม  สร้างสรรค์  คุ้ม ค่า  ประเมินผลได้  มี
ความยืดหยุ่น  และมาจากความร่วมมือของทุกฝ่าย 
  ปัจจุบันการประชาสัมพันธ์มีความส าคัญและมีความจ าเป็นในการด าเนินกิจกรรม
ต่างๆ  เพื่อน าองค์กรไปสู่ความส าเร็จตามเป้าหมายหรือนโยบายท่ีวางไว้  เพื่อให้ประชาชนหรือกลุ่ม
บุคคลเป้าหมายได้รับทราบถึงข่าวสาร  โครงการ  กิจกรรมต่างๆ  อย่างรวดเร็ว  ท่ัวถึง  และมี
ประสิทธิภาพ  ด้วยช่องทางหรือวิธีการท่ีเหมาะสมในการส่งสาร  (Message)  ท่ีใช้ในปัจจุบัน  โดยท่ี
ผู้รับสาร (Receiver)  สามารถเลือกรับสารได้ตามความเหมาะสมของแต่ละบุคคล  ดังนี้   
  1.  ส่ือส่ิงพิมพ์ จดหมายข่าว   
  2.  ส่ือออนไลน์ ( Facebook ) : ท่ีนี่ประโคนชัย 
    Facebook :  เทศบาลต าบลประโคนชัย  Fanpage มีจ านวน
ผู้ติดตาม page  จ านวน  2,477คน  (ข้อมูล  ณ  วันท่ี  17  ตุลาคม  2560) 
    Facebook :  ท่ีนี่ประโคนชัย  มีจ านวนผู้ติดตาม  page  จ านวน  
40,857  คน  (ข้อมูล  ณ  17  ตุลาคม  2560) 
    Official  Line 
    Website :  prakhonchai.go.th 
  3.  ส่ือประชาสัมพันธ์ผ่านระบบเสียงตามสาย  จ านวน  53  จุด  ภายในเขตเทศบาล
ต าบลประโคนชัย 
  4.  รถประชาสัมพันธ์ในกรณีเร่งด่วน 
  5.  ป้ายไฟวิ่ง (LED display)  ต้ังอยู่สองจุด  คือบริเวณตลาดสดเทศบาลต าบลประ
โคนชัย  และหน้าส านักงานเทศบาลต าบลประโคนชัย 
  6.  ป้ายประชาสัมพันธ์บริเวณศูนย์ข้อมูลข่าวสารเทศบาลต าบลประโคนชัย 
  7.  ป้ายประชาสัมพันธ์ในชุมชนท้ัง  ๑๖  ชุมชน 
  8.  ศูนย์ข้อมูลข่าวสารเทศบาลต าบลประโคนชัย 
ด้วยเหตุท่ีงานประชาสัมพันธ์มีหลายช่องทาง  และสามารถเลือกรับสารได้ตามความเหมาะสมของผู้รับ
สาร  ดังนั้น  การประชาสัมพันธ์ข่าวสาร  และกิจกรรมต่างๆ  ของเทศบาลต าบลประโคนชัยต้องอาศัย
ความรู้  รวดเร็ว  และการมีจิตส านึกในการรับผิดชอบต่อสังคม  ท าหน้าท่ีเป็นส่ือกลางในการติดต่อ
เช่ือมโยงสร้างสัมพันธ์ให้เกิดความเข้าใจท่ีถูกต้องระหว่างองค์กรให้กับกลุ่มประชาชน  และต้องมีการ
ประนีประนอมให้เกิดความราบรื่นและสันติสุขร่วมกันได้ 
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  เ พื่ อ ใ ห้ เ กิ ด ป ร ะ สิ ท ธิ ภ า พ แ ล ะ ป ร ะ สิ ท ธิ ผ ล ต่ อ ก า ร ป ร ะ ช า สั ม พั น ธ์                               
งานประชาสัมพันธ์  กองวิชาการและแผนงาน  เทศบาลต าบลประโคนชัย  จึงได้จัดท าแบบส ารวจ
ความคิดเห็นเพื่อเป็นการเพิ่มประสิทธิภาพการประชาสัมพันธ์ของงานประชาสัมพันธ์  กองวิชาการและ
แผนงาน  ประจ าปี  2560 ขึ้น  พร้อมท้ังเป็นการศึกษาความพึงพอใจในการให้บริการของงาน
ประชาสัมพันธ์ต่อประชาชน  และน าข้อสรุป/ปัญหา  ความคิดเห็นของประชาชนมาพัฒนา  ปรับปรุง
งานให้ตรงกับความต้องการของผู้รับบริการและการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร  ให้ได้รับการบริการและ
ข้อมูลข่าวสารท่ีดีได้อย่างครอบคลุมมากยิ่งขึ้น 
 
วัตถุประสงค ์
  เพื่อศึกษาความพึงพอใจในการให้บริการของงานประชาสัมพันธ์  รวมถึงการให้บริการ
ของศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  ของกองวิชาการและแผนงาน  เทศบาลต าบลประโคนชัย  จากผู้รับบริการและ
ผู้มีส่วนได้เสีย  เพื่อน าผลท่ีได้ไปพัฒนาปรับปรุง  การประชาสัมพันธ์ผลด าเนินงานของงาน
ประชาสัมพันธ์  ให้ตรงกับความต้องการของผู้รับริการและการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารให้มากยิ่งขึ้น 
 
ขอบเขตของกำรศึกษำ 
  ๑.  กลุ่มตัวอย่าง  ได้แก่ หน่วยงานราชการ/เอกชน  โรงเรียนในเขตเทศบาลต าบล
ประโคนชัย  ผู้น าชุมชน  อสม.  และประชาชนในเขตเทศบาลต าบลประโคนชัย  จ านวน  270  คน  
เลือกโดยวิธีสุ่มตัวอย่างแบบง่าย  (Simple  Random  Sampling) 
 
เคร่ืองมือที่ใช้ในกำรศึกษำ 
  ใช้แบบส ารวจความคิดเห็นเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการประชาสัมพันธ์  ของงาน
ประชาสัมพันธ์  กองวิชาการและแผนงาน  ประจ าปี  2560  มีท้ังหมด  ๔  ส่วน  ประกอบด้วย 
  ส่วนท่ี  ๑  ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบส ารวจ 
  ส่วนท่ี  ๒  ความคิดเห็นเกี่ยวกับส่ือประชาสัมพันธ์ของงานประชาสัมพันธ์ส่ือวิทยุ  ส่ือ
ส่ิงพิมพ์  และส่ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 
  ส่วนท่ี  ๓  ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
  ส่วนท่ี  ๔  ปัญหา/อุปสรรค ข้อเสนอแนะในภาพรวม 

กำรเก็บรวบรวมข้อมูล 
  การศึกษาครั้งนี้  งานประชาสัมพันธ์  กองวิชาการและแผนงานเป็นผู้ด าเนินการเก็บ
รวบรวมข้อมูลโดยมี อสม.  และผู้น าชุมชนช่วยเหลือโดยน าแบบสอบถามไปเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง  
จ านวน  270  คน 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล 
  ๑.  การวิเคราะห์ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  ได้แก่   เพศ  อายุ  ระดับ
การศึกษาและอาชีพโดยใช้การวิเคราะห์ข้อมูลด้วยค่าสถิติเชิงพรรณา  (Desriptive  Statistics)  ได้แก่  
ความถ่ี (f)  และร้อยละ  (%)   
  ๒.  การวิเคราะห์ข้อมูลผู้ท่ีรับบริการและผู้มีส่วนได้เสียในการให้บริการของศูนย์ข้อมูล
ข่าวสารและการเผยแพร่ข่าวสารและกิจกรรมของงานประชาสัมพันธ์  เทศบาลต าบลประโคนชัย  
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จ านวน  ๒๘  ข้อ  โดยใช้การวิเคราะห์ข้อมูลด้วยค่าสถิติเชิงพรรณา   (Desriptive  Statistics)  ได้แก่  
ความถี่ (f)  ร้อยละ  (%)  ค่าเฉล่ีย (𝑋̅)และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)  ในการประมวลผลใช้
โปรแกรมส าเร็จรูป  Statistical  Package  for  soience/ For Windows (SPSS/FW) 

กำรตีควำมหมำยของข้อมูล 
  ๑.  ข้อมูลท่ีเป็นจ านวนร้อยละ 
  ๒.  ค่าเฉล่ีย  มีความหมายดังนี้ 
   -  ค่าเฉล่ีย 0.00 - 1.00 หมายความว่า  มีความพึงพอใจน้อยท่ีสุด 
   -  ค่าเฉล่ีย  1.01-2.00  หมายความว่า  มีความพึงพอใจ 
   -ค่าเฉล่ีย  2.00-3.00  หมายความว่า  ไม่มีความคิดเห็น 
  3.  ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน  (S.D.)  หมายความว่า 
   -  ถ้า S.D.อยู่ระหว่าง  0.00 – 1.50  หมายความว่า  มีระดับความพึง
พอใจสอดคล้องกัน 
   -  ถ้า  S.D.  อยู่ระหว่าง  ๑.๕๑ – ๓.๐๐  หมายความว่า  มีระดับความพึง
พอใจแตกต่างกัน 
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บทที่  ๒ 
ผลกำรวิเครำะห์กำรด ำเนินงำน 

 
  ความคิดเห็นของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้เสีย  ของการประชาสัมพันธ์ข่าวสารและ
ให้บริการของศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  ในการตอบแบบส ารวจเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการประชาสัมพันธ์  ของงาน
ประชาสัมพันธ์  กองวิชาการและแผนงาน  ประจ าปี  ๒๕60  ดังนี้ 

กำรวิเครำะห์ข้อมูล 
  ได้ท าการวิเคราะห์ข้อมูล  โดยการแยกการวิเคราะห์ล าดับข้ันตอน  ดังนี้ 
  ส่วนท่ี  ๑  ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  โดยหาค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ส่วนท่ี  ๒  ความคิดเห็นเกี่ยวกับส่ือประชาสัมพันธ์ของงานประชาสัมพันธ์ส่ือวิทยุ  ส่ือ
ส่ิงพิมพ์  และส่ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 
  ส่วนท่ี  ๓  ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
  ส่วนท่ี  ๔  ปัญหา/อุปสรรค ข้อเสนอแนะในภาพรวม 

ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
  การวิเคราะห์ข้อมูลจากการศึกษาความคิดเห็นของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้เสีย  ใน
การประชาสัมพันธ์ข่าวสารและให้บริการของศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  ประจ าปี  ๒๕๕๗  โดยใช้โปรแกรม
ส าเร็จรูป  Statistical  Package  for  soience/ For Windows (SPSS/FW)  และน าเสนอผลการ
วิเคราะห์ข้อมูล  โดยแบ่งประเด็นของการน าเสนอเป็น  ๔  ส่วน  ดังนี้ 
  ส่วนท่ี  ๑  การวิเคราะห์รายละเอียดข้อมูลเบื้องต้นของผู้ตอบแบบสอบถามความพึง
พอใจประกอบด้วย  เพศ  อายุ ระดับการศึกษาและอาชีพ โดยใช้ค่าความถ่ีและร้อยละ 
  ส่วนท่ี  ๒  ความคิดเห็นเกี่ยวกับส่ือประชาสัมพันธ์ของงานประชาสัมพันธ์ส่ือวิทยุ  ส่ือ
ส่ิงพิมพ์  และส่ือส่ืออิเล็กทรอนิกส์ 
  ส่วนท่ี  ๓  ศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
  ส่วนท่ี  ๔  ปัญหา/อุปสรรค ข้อเสนอแนะในภาพรวม 
โดยใช้ค่าเฉล่ีย (𝑋̅) และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ในส่วนท่ี ๒ -  ส่วนท่ี  ๔  และแสดงเป็นค่าร้อย
ละของผู้ตอบแบบสอบถาม  ดังตารางท่ี  ๑-19  ดังต่อไปนี้ 
 
ตำรำงที่  ๑  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 

ชาย 129 47.80 

หญิง 141 52.20 

รวม 270 ๑๐๐ 
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จากตารางท่ี  ๑ พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 141  คน  คิดเป็นร้อยละ  52.20  
รองลงมาเป็นเพศชาย  จ านวน129คน  คิดเป็นร้อยละ  47.80 
 
ตำรำงที่  ๒แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามอายุ 

อำย ุ จ ำนวน ร้อยละ 

๑๕-๓๐  ปี 35 13.00 

๓๑-๔๐  ปี 62 23.00 

๔๑-๕๐  ปี 50 18.50 

๕๑  ปีข้ึนไป 123 45.60 

รวม 270 ๑๐๐ 
   
  จากตารางท่ี  ๒  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีอายุอยู่ในช่วงอายุ  51  ปีขึ้นไป 
จ านวน  123  คน  คิดเป็นร้อยละ  45.60  รองลงมาคือผู้ท่ีมีอายุ  31-40  ปี  จ านวน  62 คน  คิด
เป็นร้อยละ  23.00  ล าดับถัดมาเป็นอายุ  41-50  ปี  จ านวน  50  คน  คิดเป็นร้อยละ  18.40  
และนอกจากนั้นจะเป็นผู้ท่ีมีอายุ  ๑๕-๓๐  ปี  จ านวน  35  คน  คิดเป็นร้อยละ  13.00 
 
ตำรำงที่  ๓  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการศึกษา 
 

กำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 85 31.50 

มัธยมศึกษา 83 30.70 

อนุปริญญา 10 3.70 

ปริญญาตร ี 78 28.90 

สูงกว่าปริญญาตร ี 14 5.20 

รวม 270 ๑๐๐ 

   



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

6 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

 

  จากตารางท่ี  ๓  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา  
จ านวน  85  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.50  รองลงมาจะเป็นผู้ท่ีมีระดับการศึกษามัธยมศึกษา  จ านวน  
83  คน  คิดเป็นร้อยละ  30.70  ล าดับถัดมาจะเป็นผู้ท่ีมีระดับปริญญาตรี78  คน  คิดเป็นร้อยละ  
28.90  ล าดับต่อไปคือผู้ท่ีมีระดับสูงกว่าปริญญาตรี  จ านวน  14  คน  คิดเป็นร้อยละ  5.20  และ
นอกจากนั้นยังมีผู้ท่ีจบการศึกษาในระดับอนุปริญญา  เป็นจ านวน 10  คน  คิดเป็นร้อยละ  3.70 
 
 
ตำรำงที่  4  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามอาชีพ 
 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 

ข้าราชการ 78 28.90 

พนักงานบริษัท 6 2.20 

ธุรกิจส่วนตัว 34 12.60 

รับจ้างท่ัวไป 92 34.10 

เกษตรกรรม 60 22.20 

รวม 270 ๑๐๐ 
 
  จากตารางท่ี  ๔  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีรับจ้างท่ัวไป  จ านวน  92  คน  คิด
เป็นร้อยละ  34.10  ล าดับรองลงมาเป็นผู้ท่ีประกอบอาชีพรับราชการ  จ านวน  78  คน  คิดเป็น  
ร้อยละ  28.90  และล าดับถัดมาจะเป็นผู้ท่ีมีอาชีพเกษรตรกร  จ านวน  60  คน  คิดเป็นร้อยละ  
22.20  และประกอบอาชีพอาชีพธุรกิจส่วนตัว  เป็นจ านวน  34  คน  คิดเป็นร้อยละ  12.60  และ
ผู้ท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัท  มีจ านวน  6  คน คิดเป็นร้อยละ  2.20 
 
ตำรำงที่  ๕  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกความคิดเห็นในการรับฟังข่าวสารและ
กิจกรรมสาระความรู้ผ่านระบบเสียงตามสายของเทศบาลต าบลประโคนชัย 

ควำมคิดเห็นใน                  
กำรรับฟังรำยกำรวิทยุ 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคยฟัง 257 95.20 

ไม่เคยฟัง 13 4.80 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

7 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

รวม 270 ๑๐๐ 
 
  จากตารางท่ี  5  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เคยรับฟังรับฟังข่าวสารและกิจกรรม
สาระความรู้ผ่านระบบเสียงตามสายของเทศบาลต าบลประโคนชัยเป็นจ านวน  257  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  95.20และกลุ่มตัวอย่างท่ีไม่เคยฟังรับฟังข่าวสารและกิจกรรมสาระความรู้ผ่านระบบเสียงตามสาย
ของเทศบาลต าบลประโคนชัยเป็นจ านวน  13  คน  คิดเป็นร้อยละ  4.80 
 
ตำรำงที่  6  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกความคิดเห็นต่อเนื้อหาสาระของการรับฟัง
ข่าวสารและกิจกรรมสาระความรู้ผ่านระบบเสียงตามสายของเทศบาลต าบลประโคนชัย 
 

ควำมคิดเห็นต่อเนื้อหำ
สำระของกำรจัด
รำยกำร 

จ ำนวน ร้อยละ 

ความรู้ในการติดต่อ
ราชการ 

183  67.80 

การแก้ไขปัญหาความ
ต้องการ/ร้องเรียน 

87 32.20 

รวม 270 ๑๐๐ 
 
  จำกตำรำงที่  6  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความคิดเห็นว่าควรจะเน้นการ
ประชาสัมพันธ์ความรู้ในเรื่องของการติดต่อราชการกับเทศบาลต าบลประโคนชัย  จ านวน  183  คน  
คิดเป็นร้อยละ  67.80  ล าดับรองลงมาคือการแก้ไขปัญหาความต้องการ  เรื่องร้องเรียน/ร้องทุกข์  
เป็นจ านวน  87  คน  คิดเป็นร้อยละ  32.20 
ตำรำงที่  7  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกความคิดเห็นต่อการรับทราบข่าวสารผ่านทาง
ส่ือส่ิงพิมพ์  จดหมายข่าวเทศบาลต าบลประโคนชัย 
 

ควำมคิดเห็นของกำรรับ
ติดตำมข่ำวสำรของ
จดหมำยข่ำว 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคยอ่าน 193 71.50 

ไม่เคยอ่าน 77 28.50 

รวม 270 ๑๐๐ 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

8 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

 
  จำกตำรำงที่  7  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เคยอ่านจากจดหมายข่าวเทศบาลต าบล
ประโคนชัย  จ านวน  193  คน  คิดเป็นร้อยละ  71.50  ล าดับถัดมาเป็นผู้ท่ีไม่เคยอ่านจดหมายข่าว  
สาระความรู้ผ่านทางระบบเสียงตามสายของเทศบาลต าบลประโคนชัย  เป็นจ านวน  77  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  28.50 
 
ตำรำงที่  8  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกความพึงพอใจในการน าเสนอข่าวสารใน
จดหมายข่าวเทศบาลต าบลประโคนชัย 
 

ควำมพึงพอใจในกำร
น ำเสนอข่ำวสำรใน
จดหมำยข่ำว 

จ ำนวน ร้อยละ 

พึงพอใจ 224 83.0 

ไม่พึงพอใจ 46 17.0 

รวม 270 ๑๐๐ 
 
   
  จำกตำรำงที่  8  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจการน าเสนอข่าวใน
วารสารจดหมายข่าวเทศบาลต าบลประโคนชัย จ านวน  224 คน  คิดเป็นร้อยละ  83.0  ล าดับถัดมา
เป็นผู้ท่ีไม่พึงพอใจในการน าเสนอข่าวในวารสารจดหมายข่าวเทศบาลต าบลประโคนชัย  เป็นจ านวน  
46 คน  คิดเป็นร้อยละ  17.0 
 
ตำรำงที่  9  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามช่องทางท่ีได้รับจดหมายข่าวเทศบาล
ต าบลประโคนชัย 
 

ช่องทำงที่ได้รับ
จดหมำยข่ำว 

จ ำนวน ร้อยละ 

เจ้าหน้าท่ีเทศบาล 50 18.50 

ผู้น าชุมชน/อสม. 176 65.20 

อื่นๆ 44 16.30 

รวม 270 ๑๐๐ 
 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

9 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

   
  จำกตำรำงที่  9  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ได้รับจดหมายข่าวจากผู้น าชุมชน/อสม.  
เป็นจ านวน  176  คน  คิดเป็นร้อยละ  65.20  รองลงมาได้รับจากเจ้าหน้าท่ีเทศบาล  เป็นจ านวน  
50  คน  คิดเป็นร้อยละ  18.50  ล าดับถัดมาคืออื่นๆ  ในกรณีมาจ่ายค่าน้ าประปาและมาติดต่อ
ราชการ  ณ ส านักงานเทศบาลต าบลประโคนชัย  เป็นจ านวน  44  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.30 
 
ตำรำงที่  10  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการรับข้อมูลข่าวสารทาง website :  
www.prakhonchai.go.th 
 

กำรรับรู้ข่ำวสำรทำง 
website : 
www.prakhonchai.go.th 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคยติดตาม 124 45.90 

ไม่เคยติดตาม 146 54.10 

รวม 270 ๑๐๐ 
 
  จำกตำรำงที่  10  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นประชาชนท่ีไม่เคยติดตามข้อมูล
ข่าวสารผ่านทาง website : www.prakhonchai.go.th จ านวน  146  คน  คิดเป็นร้อยละ  54.10  
ล าดับถัดมาเป็นผู้ท่ีเคยติดตามข่าวสารผ่านทาง  website : www.prakhonchai.go.th  เป็นจ านวน  
124  คน  คิดเป็นร้อยละ  45.90 

ตำรำงที่  11  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามความคิดเห็นต่อเนื้อหาสาระความรู้
ต่างๆ  ผ่านทาง website :  www.prakhonchai.go.th 

ควำมคิดเห็นต่อเนื้อหำ
สำระ website : 
www.prakhonchai.go.th 

จ ำนวน ร้อยละ 

เหมาะสมมาก 31 11.50 

เหมาะสม 98 36.30 

พอใช้ 34 12.60 

อื่นๆ 107 39.60 

รวม 270 ๑๐๐ 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

10 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

 
  จำกตำรำงที่  11  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คือกลุ่มท่ีไม่เคยได้ติดตามข่าวสารผ่าน
ช่องทาง Website ของทางเทศบาลต าบลประโคนชัยจึงมีความคิดเห็นอื่นๆ  มากท่ีสุดคือจ านวน          
107  คน  คิดเป็นร้อยละ  39.60  และล าดับรองลงมามีความคิดเห็นต่อเนื้อหาสาระ  website : 
www.prakhochai.go.thเห็นว่าเหมาะสม  เป็นจ านวน  98 คน  คิดเป็นร้อยละ 36.30  ล าดับถัดมา
มีความเห็นว่าพอใช้  เป็นจ านวน  34  คน  คิดเป็นร้อยละ  12.60 
 
ตำรำงที่  12 แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการรับข้อมูลข่าวสารทาง facebook :  
เทศบาลต าบลประโคนชัย  fanpage 

กำรรับรู้ข่ำวสำรทำง
facebook :  เทศบาล
ต าบลประโคนชัย  
fanpage 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคยติดตาม 163 60.40 

ไม่เคยติดตาม 107 39.60 

รวม 270 ๑๐๐ 
  จำกตำรำงที่  12  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เคยติดตามข้อมูลข่าวสารผ่านทาง  
facebook :  เทศบาลต าบลประโคนชัย  fanpage  จ านวน  163  คน  คิดเป็น      ร้อยละ  60.40  
ล าดับถัดมาเป็นผู้ท่ีไม่เคยติดตามข่าวสารผ่านทาง  facebook :  เทศบาลต าบลประโคนชัย  fanpage    
เป็นจ านวน  107  คน  คิดเป็นร้อยละ  39.60 

ตำรำงที่  13  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามความคิดเห็นต่อระยะเวลาของการ
ประชาสัมพันธ์ข่าวผ่านทาง facebook :  เทศบาลต าบลประโคนชัย  fanpage 

ควำมคิดเห็นต่อ
ระยะเวลำของกำร
ประชำสัมพันธ์ข่ำวผ่ำน
ทำง facebook 

จ ำนวน ร้อยละ 

รวดเร็ว 68 25.20 

ล่าช้า 12 4.40 

พอใช้ 103 38.10 

อื่นๆ 87 32.20 

http://www.prakhochai.go.th/


 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

11 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

รวม 270 ๑๐๐ 

  จำกตำรำงที่  13  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความคิดเห็นต่อระยะเวลาของการ
ประชาสัมพันธ์ข่าวสารผ่าน facebook : เทศบาลต าบลประโคนชัย  fanpage เห็นว่าประชาสัมพันธ์อยู่
ในระดับพอใช้  103  คน  คิดเป็นร้อยละ  38.10  รองลงมาอยู่ในระดับอื่นๆ คือกลุ่มคนท่ีไม่เคย
ติดตามข่าวสารของทางเทศบาลต าบลประโคนชัยผ่านส่ือ Facebook : เทศบาลต าบลประโคนชัย 
Fanpage  มีจ านวน  87  คน  คิดเป็นร้อยละ  32.20  ล าดับถัดมาเห็นว่าการประชาสัมพันธ์ผ่าน
ช่องทาง  Facebook  อยู่ในระดับรวดเร็ว  จ านวน  68  คน  คิดเป้นร้อยละ  25.20  รวมถึงอยู่ใน
ระดับท่ีล่าช้ามีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ  12  คน  คิดเป็นร้อยละ  4.40 

ตำรำงที่  14  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการรับข้อมูลข่าวสารทาง ป้ายไฟวิ่ง  
(LED  Display) 

กำรรับรู้ข่ำวสำรทำง 
ป้ำยไฟว่ิง                         
(LED  Display) 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคยติดตาม 186 68.90 

ไม่เคยติดตาม 84 31.10 

รวม 249 ๑๐๐ 
  จำกตำรำงที่   14  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนเคยติดตามข้อมูลข่าวสารผ่าน(LED  
Display) จ านวน  186  คน  คิดเป็นร้อยละ  68.90  ล าดับถัดมาเป็นผู้ท่ีไม่เคยติดตามข่าวสารผ่าน
ทางป้ายไฟวิ่ง  (LED  Display)เป็นจ านวน  84  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.10 
ตำรำงที่  15  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามความคิดเห็นต่อระยะเวลาของการ
ประชาสัมพันธ์ข่าวผ่านทาง ป้ายไฟวิ่ง  (LED  Display) 

ควำมคิดเห็นต่อ
ระยะเวลำของกำร
ประชำสัมพันธ์ข่ำวผ่ำน
ป้ายไฟวิ่ง                        
(LED  Display) 

จ ำนวน ร้อยละ 

รวดเร็ว 76 28.10 

ล่าช้า 27 10.00 

พอใช้ 109 40.40 

อื่นๆ 58 21.50 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

12 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

รวม 270 ๑๐๐ 
   
  จำกตำรำงที่  15  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความคิดเห็นต่อระยะเวลาของการ
ประชาสัมพันธ์ข่าวสารผ่านป้ายไฟวิ่ง (LED  Display) เห็นว่าประชาสัมพันธ์ข่าวอยู่ในระดับพอใช้  เป็น
จ านวน  109  คน  คิดเป็นร้อยละ  40.40  ล าดับรองลงมาคือเห็นว่ามีการประชาสัมพันธ์ข่าวท่ี
รวดเร็ว  เป็นจ านวน  76  คน  คิดเป็นร้อยละ  28.10  ถัดมาจะเป็นผู้ท่ีไม่ได้ติดตามข่าวสารผ่านทาง  
(LED  Display)  ซึ่งลงความเห็นในระดับอื่นๆ  จ านวน  58  คน  คิดเป็นร้อยละ  21.50  นอกจากนี้
ยังมีความคิดเห็นว่าการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของเทศบาลต าบลประโคนชัยผ่านระบบ(LED  Display) 
ในระดับท่ีล่าช้าน้อยท่ีสุด คือจ านวน  27  คน  คิดเป็นร้อยละ  10.00 
 

ตำรำงที่  16  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการรับข้อมูลข่าวสารทาง  LINE      
แอพพลิเคช่ัน 

กำรรับรู้ข่ำวสำรทำง 

LINE  แอพพลิเคช่ัน 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคยติดตาม 79 29.30 

ไม่เคยติดตาม 191 70.70 

รวม 270 ๑๐๐ 
  จำกตำรำงที่  16  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนไม่เคยติดตามข้อมูลข่าวสารผ่าน LINE  
แอพพลิเคช่ัน  จ านวน  191 คน  คิดเป็นร้อยละ  70.70  ล าดับถัดมาเป็นผู้ท่ีเคยติดตามข่าวสารผ่าน
ทางLINE  แอพพลิเคช่ัน  เป็นจ านวน  79  คน  คิดเป็นร้อยละ  29.30 
ตำรำงที่  17  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามความคิดเห็นต่อระยะเวลาของการ
ประชาสัมพันธ์ข่าวผ่านทางLINE  แอพพลิเคช่ัน   

ควำมคิดเห็นต่อ
ระยะเวลำของกำร
ประชำสัมพันธ์ข่ำวผ่ำน
LINE  แอพพลิเคช่ัน 

จ ำนวน ร้อยละ 

รวดเร็ว 34 12.60 

ล่าช้า 6 2.20 

พอใช้ 49 18.10 

อื่นๆ 181 67.00 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

13 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

รวม 270 ๑๐๐ 
จำกตำรำงที่  16  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คือกลุ่มท่ีไม่เคยได้ติดตามความเคล่ือนไหวผ่านระบบ  
LINE  แอพพลิเคช่ัน  จึงมีความคิดเห็นอื่นๆ  เป็นจ านวน  181  คน  คิดเป็นร้อยละ  67.00 ล าดับ
รองลงมามีความคิดเห็นต่อเวลาของการประชาสัมพันธ์ข่าวสารผ่านLINE  แอพพลิเคช่ัน  เห็นว่า
ประชาสัมพันธ์ข่าวอยู่ในระดับพอใช้  เป็นจ านวน  49  คน  คิดเป็นร้อยละ  18.0  ล าดับถัดมาคือเห็น
ว่ามีการประชาสัมพันธ์ข่าวที่รวดเร็ว  เป็นจ านวน  34  คน  คิดเป็นร้อยละ  12.60  นอกจากนี้ยังมี
ความคิดเห็นว่าการประชาสัมพันธ์ข่าวสารของเทศบาลต าบลประโคนชัยผ่านระบบLINE  แอพพลิเคช่ัน  
ในระดับท่ีล่าช้าน้อยท่ีสุด   คือจ านวน  6  คน  คิดเป็นร้อยละ  2.2 
 
ตำรำงที่  17  แสดงจ านวนร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามการเข้าใช้บริการศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  
ของเทศบาลต าบลประโคนชัย 
 

กำรเข้ำใช้บริกำรศูนย์
ข้อมูลข่ำวสำร 

จ ำนวน ร้อยละ 

เคยใช้บริการ 181 65.80 

ไม่เคยใช้บริการ 89 34.20 

รวม 270 ๑๐๐ 
  จำกตำรำงที่  17  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เคยใช้บริการศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  เป็น
จ านวน  181  คน  คิดเป็นร้อยละ  65.80  ล าดับรองลงมาคือไม่เคยใช้บริการศูนย์ข้อมูลข่าวสาร  
เป็นจ านวน  89  คน  คิดเป็นร้อยละ  34.20   
 
ตำรำงที่  18  แสดงจ านวนร้อยละต่อความพึงพอใจของความครบถ้วนของข้อมูลข่าวสารของศูนย์
ข้อมูลข่าวสาร 
 

ควำมพึงพอใจของ
ควำมครบถ้วนของ
ข้อมูล 

จ ำนวน ร้อยละ 

พอใจ 188 69.60 

ไม่พอใจ 9 3.30 

ไม่มีความคิดเห็น 73 27.00 

รวม 270 ๑๐๐ 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

14 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

   
 
  จำกตำรำงที่  18  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจของความครบถ้วน
ของข้อมูลในศูนย์ข้อมูลข่าวสารในระดับพอใจ  เป็นจ านวน  188  คน  คิดเป็นร้อยละ  69.60  
ล าดับถัดมามีมีความเห็น  จ านวน  73  คน  คิดเป็นร้อยละ  27.00  และไม่พอใจจ านวนน้อยท่ีสุด  
คือ  9  คน  คิดเป็นร้อยละ  3.30   
 
ตำรำงที่  19แสดงจ านวนร้อยละต่อความพึงพอใจของความสถานท่ีต้ังขอศูนย์ข้อมูลข่าวสารของ
เทศบาลต าบลประโคนชัย 

ระดับควำมพึงพอใจต่อ
สถำนที่ต้ังของศูนย์ข้อมูล

ข่ำวสำร 

จ ำนวน ร้อยละ 

พอใจ 213 78.90 
ไม่พอใจ 16 5.90 

ไม่แสดงความคิดเห็น 41 15.20 
รวม 270 100 

 
  จากตารางท่ี  19  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจของระดับความพึง
พอใจต่อสถานท่ีต้ังของศูนย์ข้อมูลข่าวสารในระดับพอใจ  เป็นจ านวน  213  คน  คิดเป็นร้อยละ  
78.90  ล าดับถัดมาไม่แสดงความคิดเห็น  จ านวน  41  คน  คิดเป็นร้อยละ  15.20  ล าดัถัดมาคือ
ไม่พอใจ  จ านวน  16  คน  คิดเป็นร้อยละ  5.90 
 
ตำรำงที่  20  แสดงจ านวนร้อยละความพึงพอใจต่อระยะเวลาการให้บริการของศูนย์ข้อมูลข่าวสาร
ของทางราชการ 
พึงพอใจต่อระยะเวลำกำร
ให้บริกำรของศูนย์ข้อมูล
ข่ำวสำรของทำงรำชกำร 

 

 
จ ำนวน 

 
ร้อยละ 

พอใจ 238 88.10 
ไม่พอใจ 7 2.60 

ไม่แสดงความคิดเห็น 25 9.30 
รวม 270 100 

 
  จากตารางท่ี  20  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อระยะเวลาการ
ให้บริการของศูนย์ข้อมูลข่าวสารของทางราชการในระดับท่ีพอใจ  จ านวน  238  คน  คิดเป็นร้อยละ  
88.10  ล าดับถัดมาคือกลุ่มคนท่ีไม่แสดงความคิดเห็น  จ านวน  25  คน  คิดเป็นร้อยละ  9.30   
และกลุ่มตัวอย่างท่ีไม่พอใจมีจ านวนท่ีน้อยท่ีสุดคือจ านวน  7  คน  คิดเป็นร้อยละ  2.60 
 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

15 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

 
 
 
ตำรำงที่  21  แสดงจ านวนร้อยละความพึงพอใจต่อการเผยแพร่หลักเกณฑ์และขั้นตอนการปฏิบัติงาน
ของศูนย์ข้อมูลข่าวสารให้ประชาชนได้รับทราบ 
พึ งพ อ ใ จก ำร เ ผ ยแ พ ร่
หลักเกณฑ์และข้ันตอนกำร
ปฏิบัติงำนของศุนย์ข้อมูล
ข่ำวสำรให้ประชำชนได้รับ
ทรำบ 

 
จ ำนวน 

 
ร้อยละ 

พอใจ 238 88.10 
ไม่พอใจ 9 3.30 

ไม่แสดงความคิดเห็น 23 8.50 
รวม 270 100 

 
  จากตารางท่ี  21  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อการเผยแร่
หลักเกณฑ์และขั้นตอนการปฏิบัติงานของหน่วยงานให้ประชาชนได้รับทราบ  จ านวน  238  คน  คิด
เป็นร้อยละ  88.10  ล าดับถัดมาคือกลุ่มคนท่ีไม่แสดงความคิดเห็น  จ านวน  23 คน  คิดเป็นร้อยละ  
8.50  และกลุ่มตัวอย่างท่ีไม่พอใจมีจ านวนท่ีน้อยท่ีสุดคือจ านวน  9  คน  คิดเป็นร้อยละ  3.30 
 
ตำรำงที่  22  แสดงจ านวนร้อยละความพึงพอใจต่อการให้บริการท่ีไม่เลือกปฏิบัติของเจ้าหน้าท่ี 

ควำมพึงพอใจต่อกำร
ให้บริกำรที่ไม่เลือกปฏิบัติ

ของเจ้ำหน้ำที ่

 
จ ำนวน 

 
ร้อยละ 

พอใจ 237 87.80 
ไม่พอใจ 9 3.30 

ไม่แสดงความคิดเห็น 24 8.90 
รวม 270 100 

 
  จากตารางท่ี  22  พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อการให้บริการทีไม่
เลือกปฏิบัติของเจ้าหน้าท่ี จ านวน  237  คน  คิดเป็นร้อยละ  87.80  ล าดับถัดมาคือกลุ่มคนท่ีไม่
แสดงความคิดเห็น  จ านวน  24 คน  คิดเป็นร้อยละ  8.90  และกลุ่มตัวอย่างท่ีไม่พอใจมีจ านวนท่ี
น้อยท่ีสุดคือจ านวน  9  คน  คิดเป็นร้อยละ  3.30 
 
 
 
 
 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

16 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

ตำรำงที่  23  แสดงค่ำเฉลี่ย  (𝑋̅)และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน  (S.D.)  ความพึงพอใจของผู้ตอบ
แบบสอบถามเกี่ยวกับการแสดงความคิดเห็นเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการประชาสัมพันธ์  ของงาน
ประชาสัมพันธ์  กองวิชาการและแผนงาน  เทศบาลต าบลประโคนชัย  ประจ าปี  2560 

 

ท่ี รำยกำรควำมคิดเห็น ค่ำเฉลี่ย 
(𝑋̅) 

ค่ำเบี่ยงเบนมำตรฐำน 
(S.D.) 

ควำมหมำย 

1. เคยรับฟังข่าวสารผ่านทางระบบเสียง
ตามสายของเทศบาล 

1.04 0.21 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

2. เนื้อหาสาระของการจัดรายการผ่าน
ระบบเสียงไร้สาย 

1.32 0.46 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

3. เคยติดตามอ่านจดหมายข่าวเทศบาล
ต าบลประโคนชัย 

1.28 0.45 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

4. เนื้อหาสาระของการน าเสนอข่าวใน
จดหมายข่าวเทศบาลต าบลประโคนชัย 

1.73 0.37 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

5.  วิธีการได้รับข้อมูลข่าวสารจดหมายข่าว
เทศบาลต าบลประโคนชัย 

1.23 0.59 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

6. เคยติดตามข่าวสารผ่านทาง  website: 
www.prakhonchai.go.th 

1.01 0.26 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

7. เนื้อหาสาระของการน าเสนอข่าวใน 
website: www.prakhonchai.go.th 

1.43 0.63 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

8. เคยติดตามข่าวสารผ่านทาง  
facebook: เทศบาลต าบล                  
ประโคนชัย  fanpage 

1.50 0.50 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

9. เนื้อหาสาระของการน าเสนอข่าวใน 
facebook: เทศบาลต าบล                  
ประโคนชัย  fanpage 

1.23 0.47 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

10. เคยติดตามข่าวสารผ่านทางLED 
Display 

1.50 0.74 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

11. เนื้อหาสาระของการน าเสนอข่าว
ในLED Display 

1.37 0.60 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

12. เคยติดตามข่าวสารผ่านทาง 
LINE แอพลิเคช่ัน 

1.70 0.45 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 

13. เนื้อหาสาระของการน าเสนอข่าว
ผ่าน  LINE แอพลิเคช่ัน 

1.39 0.71 มีความพึงพอใจ/ 
พึงพอใจสอดคล้องกัน 



 

  
 จัดท ำโดยงำนประชำสัมพันธ์  กองวิชำกำรและแผนงำน  เทศบำลต ำบลประโคนชัย   

17 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

จากตารางท่ี  23พบว่ากลุ่มตัวอย่างได้แสดงความคิดเห็นต่อแบบสอบถามเกี่ยวกับการแสดงความ
คิดเห็นเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการประชาสัมพันธ์  ของงานประชาสัมพันธ์  กองวิชาการและแผนงาน  
เทศบาลต าบลประโคนชัย  ประจ าปี  2560  จากการประมวลผลในเรื่องเคยรับฟังข่าวสารผ่านทาง
ระบบเสียงตามสายของเทศบาล  ข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.04ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.21           ( 

𝑋̅=1.04,  S.D.= 0.99)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในการรับฟังระบบเสียงตามสายของเทศบาลต าบล 
ประโคนชัย และมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน   

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อเนื้อหาสาระข่าวสารผ่านทางระบบเสียง
ตามสายของเทศบาล  ข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.32ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ ท่ี 0.46( 𝑋̅  =1.32,  
S.D.= 0.46)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในเนื้อหาสาระในการประชาสัมพันธ์ข่าวสารผ่านทางระบบเสียง
ตามสายของเทศบาลต าบลประโคนชัย และมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน   

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อการติดตามข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง
จดหมายข่าวเทศบาล  ข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.28ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.45(𝑋̅=1.28,  S.D.= 
0.45)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในการติดตามข่าวสาร/กิจกรรม  และมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้อง
กัน  

   จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อเนื้อหาข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง
จดหมายข่าวเทศบาล  ข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.73ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.37( 𝑋̅  =1.73,  
S.D.= 0.37)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในเนื้อหาสาระในการประชาสัมพันธ์ข่าวสารผ่านทางระบบเสียง
ตามสายของเทศบาลต าบลประโคนชัย และมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน  

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อการไ ด้รับ ส่ือจดหมายข่าว เพื่ อ
ประชาสัมพันธ์ข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทางจดหมายข่าวเทศบาล  ข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.23ค่า
เบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.47 𝑋̅  =1.23  ,  S.D.=  0.47)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในการได้รับส่ือ
จดหมายข่าว  และมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน  

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อการติดตามข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง  
website :  www.prakhonchai.go.thข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.01ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.26 
𝑋̅  =1.01,  S.D.= 0.26)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในการติดตามข่าวสาร/กิจกรรม ผ่านทาง  
website :  www.prakhonchai.go.thและมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน  

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อเนื้อหาข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง 
website : www.prakhonchai.go.thข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.43ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.63 ( 
𝑋̅  =1.43,  S.D.= 0.63)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในเนื้อหาสาระในการประชาสัมพันธ์ข่าวสารผ่าน
ทางwebsite :  www.prakhonchai.go.th และมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน  

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อการติดตามข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง  
facebook : เทศบาลต าบลประโคนชัย  Fanpageข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.50ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน

http://www.prakhonchai.go.th/
http://www.prakhonchai.go.th/
http://www.prakhonchai.go.th/
http://www.prakhonchai.go.th/
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18 กำรศึกษำประสิทธิภำพกำรประชำสัมพันธ์  ของงำนประชำสัมพันธ์  ประจ ำปี  2560 

อยู่ท่ี 0.50(𝑋̅  =1.50,  S.D.= 0.50)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในการติดตามข่าวสาร/กิจกรรม ผ่าน
ทาง  facebook : เทศบาลต าบลประโคนชัย  Fanpageและมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน  

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อเนื้อหาข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง  
facebook : เทศบาลต าบลประโคนชัย  Fanpageข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.23ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน
อยู่ท่ี 0.47 ( 𝑋̅=1.23,  S.D.= 0.47)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในเนื้อหาสาระในการประชาสัมพันธ์
ข่าวสารผ่านทางfacebook : เทศบาลต าบลประโคนชัย  Fanpageและมีระดับความพึงพอใจท่ี
สอดคล้องกัน  

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อการติดตามข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง  
ป้ายไฟวิ่ง LED Displayข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.50ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.74 (𝑋̅=1.50,  
S.D.= 0.74)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในการติดตามข่าวสาร/กิจกรรม ผ่านทางป้ายไฟวิ่ง LED 
Displayและมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน  

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อการติดตามข่าวสาร และกิจกรรมผ่านทาง
ป้ายไฟวิ่ง LED Display  ข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.37ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.60 ( 𝑋̅=1.37,  
S.D.= 0.60)  ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจในการติดตามข่าวสาร/กิจกรรม ผ่านทางป้ายไฟวิ่ง LED 
Displayและมีระดับความพึงพอใจท่ีสอดคล้องกัน 

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อการประชาสัมพันธ์ผ่านทาง LINE แอพลิ
เคช่ันข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.70ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.45  𝑋̅=1.70,  S.D.= 0.45)  ซึ่งถือ
ว่ามีความพึงพอใจในการติดตามข่าวสาร/กิจกรรม ผ่านLINE แอพลิเคช่ันและมีระดับความพึงพอใจท่ี
สอดคล้องกัน 

  จากการประมวลผลในเรื่องความคิดเห็นต่อเนื้อหาการประชาสัมพันธ์ผ่านทาง LINE                        
แอพลิเคช่ันข้อนี้มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  1.39ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.71( 𝑋̅  =1.39,  S.D.= 0.71)  
ซึ่งถือว่ามีความพึงพอใจต่อเนื้อหาของการประชาสัมพันธ์ผ่านLINE แอพลิเคช่ันและมีระดับความพึง
พอใจท่ีสอดคล้องกัน 

 
ข้อเสนอแนะ 
  1.  อยากให้ จุดท่ีติดต้ังล าโพงเสียงตามสายชัดเจนในทุกจุดจะได้รับฟังข่าวสารให้    
มากขึ้น 
  2.  อยากให้มีการเพิ่มจุดป้ายไฟวิ่ง  LED  Display  บริเวณบขส.  และในทุกชุมชน 
  3.  อยากให้มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสารเน้นในเรื่องของการแจ้งเตือนอุบัติเหตุ และ
โรคภัยไข้เจ็บต่างๆท่ีจะเกิดขึ้นเพื่อเฝ้าระวังได้ทันท่วงที 
  4.  อยากให้มีการประชาสัมพันธ์ในเรื่องของการติดต่องานทางราชการของเทศบาลให้
ประชาชนได้รับทราบและเข้าใจจะได้ไม่เสียเวลามาและการเตรียมเอกสารให้ครบถ้วน 
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